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SEÑOR PRESIDENTE: Buenas tardes para todos, señores Ediles, público presente, funcionarios de 

la Junta. Vamos a dar inicio a esta sesión correspondiente al martes 30 de diciembre del año 2025, la 

última sesión ordinaria de la Junta Departamental de este año. Como es de costumbre, vamos a aprobar 

el acta número 27, que es la última de este legislativo por la afirmativa sírvanse indicarlo. 

-(se vota) 28 en 28, es afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: con las correcciones del Edil Borlido. Saludamos a el diputado Fabricio 

Núñez y al Intendente departamental que están en sala. Gracias por su comparecencia, saludar a los 

señores Ediles. Tenemos que pasar a régimen de Comisión General, porque vamos a recibir en la noche 

de hoy al comunicador Wilson D´Elias, para hacerle un homenaje que ha sido propuesto por la señora 

Edil María Inés Rocha. Por la afirmativa sírvase indicarlo. 

-(se vota) 28 en 28, es afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Le damos de esta manera la bienvenida. Le damos la bienvenida, decía el 

comunicador chuiense Wilson D´Elias quien, en la noche de hoy, tardecita noche, va a ser reconocido 

por esta junta departamental a instancias de la Edil María Inés Rocha, a quien, por supuesto, le damos 

la palabra para que comience con esta instancia. Bienvenido de nuevo. 

SEÑORA EDIL MARIA INES ROCHA: Bien, muchas gracias, Presidente. Gracias a Wilson por estar 

acá, a la familia de Wilson que está por allí por las gradas, a los compañeros de trabajo que también 

están por allí. Así que es importante reconocerlos y encontrar esta noche caras tan conocidas y tan 

cercanas. Yo proponía, como bien decía usted, Presidente, este reconocimiento a este comunicador 

rochense, porque es sumamente importante la comunicación en la frontera. Y el trabajo que desarrolla 

Wilson allí en la frontera no es sólo la comunicación, sino el rescate de nuestras raíces. Él tiene, 

conduce y dirige hace muchísimos años, 10 años en Radio Chuy, aproximadamente, y después en otros 

medios raíces americanas. Allí rescata todo lo que tiene que ver con nuestra cultura, con nuestros 

músicos, aquellos jóvenes que empiezan a incursionar en la música, los ayuda, los guía. Me consta, en 

primera persona, porque nosotros supimos bailar, como muchas veces digo en un grupo de danzas, los 

nativos de Chuy, que queríamos rescatar nuestra cultura ante lo que era la cercanía con el Brasil y la 

cercanía con el CTG. Los uruguayos bailaban la música del CTG y nosotros, como jóvenes 

revolucionarios, queríamos que bailaran la música uruguaya y de nuestras propias raíces, como bien 

se denomina por acá. Y Wilson nos ayudaba muchísimo en la búsqueda de los temas, en la búsqueda 

de nuevo material, en la búsqueda de información. Wilson, además, maneja un sinnúmero de 

información desde la frontera, desde los artistas. Lo hablábamos en el Festival del Bauru, si un día te 

pones a escribir anécdotas, será un sinnúmero muy, muy gordo, muy grande, porque son muchos años. 

A mí, yo a la tarde trataba de esbozar, anoté por acá 62 años, estamos bien, 62 años. Empezó en el 
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1990, allá por la vieja y querida Radio Chuy, 144, CW144, Radio Chuy. Allí lo conocí yo, siendo una 

gurisa chica y mi padre trabajaba allí. Y como todos los que empezamos en comunicación, un día le 

dijeron arrancas y arrancó. Y arrancó con los informativos y después las cosas se fueron dando. Pero 

me parecía tan importante, me parece tan importante que se le reconozca el rol, la trayectoria y la 

importancia que él tiene en la frontera Chuy, porque se desarrolla en varios ámbitos, se desarrolla en 

la radio, ha estado en la televisión, ha estado presentando diversos eventos, siempre está pendiente de 

lo que es la cultura de Chuy y de los ciudadanos de Chuy. Un comunicador con todas las letras, 

polifacético, hoy está al frente del noticiero de la 102.3, trabajando allí desde hace algún tiempo. Pero 

como les decía, para mí hoy era un día, y es un día difícil para hilvanar palabras, porque tengo un 

aprecio muy especial por Wilson, porque Wilson es alguien que conozco desde muy chica. Con él 

aprendí el oficio de la radio, jugando dentro de la radio, qué pasa si hago esto, qué pasa si hago aquello, 

y entre Wilson y Fabián nos iban enseñando y fuimos aprendiendo el amor por la radio. Así que, lo he 

dicho, muchos años en lo que es raíces americanas, en ese rescate de la cultura, que para mí era 

fundamental que llegara a este recinto, que el departamento entero lo conociera, que el país conozca a 

Wilson D´Elias, que es un comunicador de la frontera, que ha luchado muchísimo por nuestras raíces. 

Así que, sin más, agradecerle a Wilson, agradecerle a su familia, está por allí su hija, está su señora, 

también agradecerles que estén por aquí presentes. El azar hizo que su hija naciera el mismo día que 

comenzó a trabajar en radio, así que, eso también es muy importante. Pero la bienvenida a Wilson y 

este homenaje, obviamente, que es muy poco para lo que te mereces, a lo que ha sido el trabajo en la 

frontera y lo que sabemos que vas a seguir haciendo por allá. Gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias, señora Edil. Le damos la palabra al invitado para que 

exprese un poquito su sentir sobre esta experiencia que ha tenido, que más que experiencia es una 

historia de vida, me imagino.  

SEÑOR WILSON D´ELIAS: Muchas gracias, señor Presidente. Gracias Inés. La verdad que pusiste 

la vara muy alta para arrancar y me ponía nervioso cuando entraba, difícil en mí, pero está aquello que 

el que ponga nervioso dejo. 62 años de edad, 35, esto más bien es la despedida, después de esto viene 

la entrada al BPS y la jubilación. No existe entender, vamos a ver qué hacemos. Pero arrancamos con 

esto muy chiquito y es importante, fuimos formando más de la mitad de nuestra vida forjando estas 

cosas. Una vuelta me dijeron para armar un currículum sobre estas cosas y más vale escribir un libro, 

porque no me da para hacerlo. Y ahí empezamos a ver un montón de cosas, ¿no? Y si yo escribiera un 

libro, arrancaría cuando éramos chiquititos mis hermanos y yo mirábamos hacia el sol cuando se iba a 

dormir detrás de las sierras de San Miguel, porque de allí venía nuestro padre que iba a dar agua a la 

OSE cuando se estaba poniendo aguas corrientes, se estaban cerrando los cachimbones. A mi viejo le 

encantaba la radio, entonces tenía una radio de esos, armatostes enormes, no había luz eléctrica, se 
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cargaba con una batería, aquellos micro ventiladores que vendía el viejo Samuel y mi padre habían 

comprado uno y nosotros cargábamos aquella batería todos los días. Periódicamente llevábamos la 

radio a un tal Diego Oliveira Vera, que era un técnico que terminó siendo mi patrón en los últimos 

ocho años. Y decía, esto está bien, está impecable, esta radio tiene que estar todo bien para cuando 

venga papá. Y nos quedamos hasta la madrugada mirando La Voz para América, La Dolce Vela, 

Moscú en español. Y ahí me empezaba a gustar todo aquello, el misterio ese chiquitito, el misterio ese 

de que alguien hablaba en algún lugar del planeta y yo lo escuchaba allí en la radio. Bueno, y como 

decía una canción, me quedaba dormido en sus brazos arriba del cajón del carbón y al otro día él se 

iba a trabajar y nosotros a la escuela. Yo me crie en un tambo, mi padre llegó a Chuy siendo un hombre 

que repartía la leche en el pueblo, era una aldea en la década del 60. Y bueno, allá se enamoró de mi 

vieja, tuvimos diez hermanos, la vieja le gustaba aquella idea de siempre hay que tener un niño adentro, 

no la entendió bien, tuvo 11 embarazos, no había términos. Y entonces desde ahí me empezó a fascinar 

el tema. Tuve la suerte de tener muy buenos profesores y muy buenos maestros, fui alumno de Tocho, 

de Jesús Perdomo, de aquellos que te enseñaban en la época, que te enseñaban con teatro, con música, 

con todo esto y se fue gestando esto. Fui buen alumno y me destacaba en historia, en literatura, estaba 

siempre para el teatro, me tocó hacer la escuela y parte del liceo en una época muy difícil donde los 

actos eran aquellos actos prolongados y el patriotismo exacerbaba por unos canales especiales para 

que tengan una idea. Yo bailé el pericón nacional en el año 1975, se hizo un concurso a nivel nacional, 

todos los estos años bailaban el pericón, los quintos del chelito, los cuartos de la chamarrita, en el año 

75, año de la orientalidad, sesquicentenario de los hechos históricos 1825. La escuela 88 donde yo 

concurría ganó el primer premio en el pericón y hasta ahí bien, pero el 31 de diciembre, día de la toma 

de la Fortaleza, en ese momento el presidente que estaba a cargo, el señor Bordaberry, va con todas 

sus tropas a la Fortaleza y nos hacen bailar el pericón así y ahí ya empezaba aquello de un mundo raro 

que había del otro lado, en los eventos, en las presentaciones, en las declamaciones delante de las 

multitudes, un poco de rostro de chiquito, no mires a los ojos de los otros y di lo que quieres decir y 

ahí se empezó a tejer todo esto. Y pasa el tiempo, entre todo eso y un día nos encontramos haciendo 

radio, nos acercamos a la radio y por allí, como es muy común, como es en el interior, te preparan una 

semana, después, bueno, mañana arrancas tú solo en el informativo. Y así fue, tu papá tuvo la idea y 

creo que no lo hemos defraudado, tiempo más tarde, después que tuve una hija mujer lo entendí, vino 

y me dijo, esta es mi hija, Mary Rocha, comunicadora, hermana de ella, dijo quiero que le enseñes. Y 

ahí empezamos a ver, bueno, en aquella época había algunos comunicadores que se estaban yendo, me 

tocó entrar a mí, cuando decía el mismo cumpleaños de mi hija, coincidió que el 12 de agosto, pero 

varios años más tarde, nace mi hija cuando yo hice el primer informativo, ese que me largaron para 

hacerlo. Había algunos apoyos allí en los cuales yo tenía, en aquella época, por supuesto, la época del 
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teletipo, el teléfono manija, pero había en Montevideo un comunicador que trabajaba en la radio rural, 

que era nuestro apoyo en Montevideo y al cual era el único que nosotros teníamos que hacernos un 

tiempo para informarle de algo. Un tipo fantástico, lo conocí cinco años más tarde, venía de la 

Fortaleza, nunca nos pudimos encontrar y nos encontramos un día en estos encuentros de los 

comunicadores y bueno, quiso el tiempo que hoy esté trabajando con nosotros en la radio, pero es Edil 

de este cuerpo, el señor Borlido, fue uno de mis profesores. Y bueno, las cosas estas que tiene la vida. 

Y arrancamos en la época de las tortas aquellas, los discos de pasta, yo pude acompañar todos los 

procesos. Después vino el cassette, el disco, el CD, la computadora. Y la radio Chuy fue el primer 

medio de comunicación en la zona norte del departamento que tuvo una computadora y esa 

computadora la obtuvimos entre yo y un colega, Fabián Rodríguez, porque hicimos un curso de 

reconversión laboral. Esto era el gobierno del doctor Lacalle, del papá de Luis, de Luis también, ¿no? 

Bueno, y entonces hicimos ese curso de conversión laboral y con el dinero que te pagan por hacer esos 

cursos compramos la computadora. En la época del control Alt, todo aquello. Y tuve un muy buen 

profesor, que fue el profesor de computación en esa oportunidad, al cual hicimos la vida imposible y 

pasó el tiempo, nunca más lo vi en mi vida, no sé qué sería la vida de él. Me lo encontré cuando esta 

Junta se reúne en La Barra hace pocos días. Y dice, ¿cómo andas? Dice, ¿no te acuerdas de mí? Yo fui 

profesor tuyo de computación, era jovencito, una lumbrera el tipo. Y es Edil de este cuerpo, el señor 

Vaselli. Mire cómo se va cerrando todo. Parece que la vida se iba preparando, nos iba preparando para 

este homenaje. Y bueno, allá en el año 90 comenzaba a tejerse todo aquello de los famosos 500 años, 

el descubrimiento de América, donde la radio quiso darle, ponerles voz a los indígenas, ponerle voz a 

la otra parte, a la América esta, ¿no? Y ahí, por mis conocimientos de historia, por mi habilidad para 

el micrófono, por todo ese tipo de cosas que me gustaba, me encargan. La radio pasa por una 

reconversión en esa época, triplica su antena, el nuevo transmisor, tenía también frecuencia media 

internacional, se escuchaba en todo el planeta. Entonces empezó a elegir los mejores periodistas que 

andaban en la región y a mí me puso ahí para rellenar por las plazas que había. Me dieron de las 10 a 

las 12 de la noche, programa Raíces Americana, que tenía una característica, yo lo armé primera media 

hora, el formato que tiene hoy, en los sábados de la mañana en la radio. Primera media hora canto 

rochense, segunda media hora todo lo que fuera América indígena, leyendas, cuentos de ésta, todo en 

YouTube, pero en aquella época había que leer los libros de historiadores de la época y recorría 

América con su música. Yo conseguía discos en las embajadas, ahora bajo de YouTube, folklore de 

Bolivia, de Venezuela, de Costa Rica, de Salvador. Y ahí fuimos tejiendo el programa y la última hora 

la dejamos para homenajear a aquellos maestros que se iban yendo. Hoy se han ido casi todos los 

grandes que nosotros arrancamos en aquella época. Hablamos de Pepe Guerra, el Sabalero. En aquella 

época estaba Mastra, estaba Gardel, algunos que se habían ido hace poco prácticamente. Y fuimos 
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tejiendo un programa que fue manteniendo un capricho de defender la identidad rochense, el canto 

rochense. Tal es así que, en esta nueva era, y fue en la 102, hicimos algo que le llamamos un desafío. 

Un día se nos ocurrió, hay tanta gente que canta en el departamento rocha, ya los maestros, Sol y 

Palma, que allá le hace una nota rótulo, cumplen 50 años el año que viene. Los Zucará, Pindingo, sino 

toda esa gente nueva que iba surgiendo en el departamento. Y este desafío consistía en cinco temas 

por domingo, sin repetir un solo tema durante un año. Y cumplimos el desafío, lo cumplimos, y la 

gente nos pidió que siguiéramos. Y doblamos la apuesta, lo hicimos por dos años más. Cinco temas 

por domingo sin repetir un tema solo por dos años más, pero tampoco los del primer año. Y se hizo. Y 

cuando llegamos a los tres años ya no había posibilidad de no seguir. Y lo hicimos por seis años y lo 

cumplimos. Y ahí como que nos había ganado ya la polca cumbia, se había perdido un poco la 

creatividad y nos estábamos quedando cortos de material, porque ya hacerlo por 12 años más para 

adelante se nos iba a complicar. Entonces lo que hicimos fue dejarlo ahí, cumplido el desafío, que 

estamos preparando un pendrive y me gustaría un día hacerle llegar a este cuerpo para que dispongan 

de él, hacerlo llegar a Cultura, dejarlo, porque soy de esos que pienso el día que me vaya, no está 

faltando mucho, no se asuste la flía ya, dejar todas estas cosas a disposición de las casas de la Cultura, 

de quien quiera disponer para contar, que pasó un loquito por acá hace 30, 40 años haciendo estas 

cosas, defendiendo nuestra identidad. Y eso es la cosa que después lo chequeé y no sé, creo que 

prácticamente recorrí, anduve buscando, consultando, no hay nadie que haya hecho eso en el país, en 

ningún género musical seis temas por domingo durante seis años sin repetir uno solo de artista de su 

departamento. Y bueno, también nos llamaban para presentar eventos, tuvimos el honor de presentarse 

lo que se llama maestro de ceremonia en el interior, de presentar cuando vino la Sole a Chuy, en 

aquellos festivales en Mercosur, canta en Chuy, era algo que hacía el Club de Leones, durante 10 años 

lo hizo en Chuy, vino Horacio Guaraní y nos elegían a nosotros para presentarlo. Por ejemplo con la 

Sole hay una anécdota, la primera radio del Uruguay que pasa a la Sole es la radio Chuy, el programa 

nuestro, y esto porque al lado de la radio había un vecino, automotor vecino, ha desaparecido 

físicamente y allí trabaja un señor mayor que tenía una nena que quería ser azafata, y se va a la 

Argentina y la escuela de azafata civiles de Argentina está a cinco kilómetros de Arequito, la tierra 

donde era la Sole, y entonces ella empezaba a sonar por allí siendo una niña adolescente, 12, 13 años, 

y ahí agarran y un día la llama, llamada internacional, si así podía ser una por año en aquella época, la 

Sole fue al Chuy en el año 87, y le dice papá, Wilson sigue haciendo el programa en la radio? Dice 

porque acá hay una chiquilina, una niña que canta espectacular, estuvo el otro día con Horacio Guaraní, 

la está apadrinando y todos dicen que está a punto de despegar, de ser una de las grandes, y me manda 

una cinta cassette, y la primera radio del Uruguay que pasa a la Sole es el programa Raíces Americanas 

en Radio Chuy, anécdotas que se dan, bueno tuve la oportunidad de entrevistar a la mayoría de los 
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artistas y bueno toda una trayectoria que está ahí, muchísimas cosas más se podían contar en Raíces 

Americanas, tuve el honor de presentar a los Nativos un grupo de danza que había en el Chuy que 

bailaba María Inés en forma espectacular, siendo una de sus estrellas, vemos que nos conocemos todos 

acá en el departamento, estos 35 años de historia del programa también fueron acompañados, en 

realidad yo arranqué antes a ser informativos en la radio y hasta ahora he hecho informativo en diversos 

medios, me tocó trabajar en todos los medios Chuy, televisión, diario, otras, radio y bueno ahora pienso 

que ya para despedirse, porque la biología hace lo suyo y hay que darle lugar a la abusada que viene 

atrás, en FM Coronilla, y agradezco a Miguel a la barra que está por allá, que nos hace el aguante, y 

un 12 de agosto que después muchos años más tarde, 15 años más tarde hizo coincidirlo la vida con el 

cumpleaños de mi hija, que naciera mi hija un 12 de agosto, para mí es importante, no sé si va a seguir 

estos pasos, no creo, si espero no, no importa, eso es íntimo, pero está el tema este que ahora papá va 

a estar más rato en casa, eso tiene sus pros y sus contras, así se jubila, pero bueno veremos qué pasa, 

y en esto de ser informativista durante tanto tiempo me llevó a trabajar en la otra faceta que yo indica, 

varios Intendentes, varios Presidentes, varias Cámaras de Senadores, varias Juntas Departamentales, 

varios proyectos para la ciudad, tuvimos algunos puntos de explosión en la ciudad, me tocó ser 

adolescente en el año 77-78 cuando hay un quiebre en la economía nacional y ahí, que hoy sería visto 

como trabajo infantil, no sé qué, no sé qué más, faltaba gente para trabajar de la noche a la mañana. Y 

ahí, que hoy sería visto como trabajo infantil, no sé qué, no sé qué más, faltaba gente para trabajar de 

la noche a la mañana, empezaron a ir 70 excursiones por día a Chuy a comprar, los sábados 200. 

Nosotros salíamos con nuestros padres a tomar mate de tarde y ya les llevábamos unos bolsos, unas 

viejas a la onda y ellos nos ganábamos unos pesitos para la merienda el otro día. Después se fue 

viniendo la gente también a poblar a raíz de todo eso. Después, bueno, hubo varias olas migratorias de 

diversas situaciones. Nosotros crecimos conviviendo con los inmigrantes, fundamentalmente árabes, 

palestinos, que habían llegado a la década del 50 a Chuy. Hoy hay una oleada de cubanos, peruanos y 

sigue llegando nicaragüense, venezolanos, que es lo que más hay. Hubo una ola de inmigrantes 

alemanes que se dedicaron a la producción de arroz y después se fueron. Japoneses también. Y en esa 

locura de esos desafíos se nos ocurrió hacer una vuelta, un reconocimiento a la cultura con los 

elementos que teníamos en la época. Hoy los armas por YouTube. Japoneses, alemanes, bueno, más 

de 20 culturas había ya en el año 93, 94. Y esto nos permitió tener, ir armando con el tiempo, lo que 

yo le llamo una agenda útil. Hubo un presidente que dijo, los cajetillas son para la foto, mijo, usted 

tiene que tener el teléfono el que le resuelve las cosas y a la velocidad que usted quiere. Si usted quiere 

que le resuelvan las cosas para ayer, tiene que tener el teléfono de la señora o el señor que se lo resuelve 

ayer. Y así sucesivamente. Y hemos conseguido armar una agenda que nos permite estar informado, 

comunicado y con una vocación. Cuando llegué a la 102, me tocó trabajar en algunos medios que no 
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había quedado muy prolija la misión y la visión. A medida que fue avanzando las ciencias sociales los 

empresarios fueron estudiando también esta cuestión. Que aparte soy analista de marketing, es el 

estudio terciario que tengo, he aportado en ese sentido algunas cosas. Y la idea era, bueno, acá cuando 

llegué a la radio me dijeron la misión y la visión de esta empresa es el turismo desde y hacia a la región 

y por supuesto todos los temas sociales de la ciudad. Yo siempre odié las noticias policiales, los 

escándalos, los líos, la sangre, secuestro, esas cosas. Y entró a la radio y me dice, entre ellos el papá 

de María Inés, mira, el tema es así, si mañana vienes a trabajar y me encuentras con tres tiros en la 

puerta de la radio, dice estamos de duelo porque falleció el jefe de prensa. Me embaló ese tema, porque 

yo ya con eso me quedaba claro que todo eso no lo iba a tratar. Entonces tuve que armar el esquema, 

porque lo otro, lo del turismo, ya lo tenía claro y en una zona turística en la frontera de una u otra 

manera del contrabando del turismo, no hay otra. Igual que una isla, las fronteras son así. Entonces 

empezamos a preocuparnos por los temas sociales, profundamente los temas sociales. Y por eso que 

andamos recorriendo permanentemente esa vocación de estar en todos lados nos lleva a lo que a veces 

nos rechina a algunos periodistas, algunos lo festejan, por un lado, a mí a veces me provoca cierta cosa, 

de eso de estar siempre en todos lados te hace que muchas veces seas el único medio de comunicación 

presente. Y no quiere decir que los otros no se preocupen, porque por ahí salen frases como es el que 

defiende a los pobres, que va a pasar cuando él no esté. No, simplemente son misiones y visiones que 

tienen las empresas y que cada uno lo lleva a su manera. Lo dijo María Inés, podíamos estar toda la 

noche hablando y no daría esta reunión que daría para el año que viene, pero un poco contarles cómo 

llegué hasta acá trabajando durante 35 años. Por eso sé que ha llegado la hora de aflojar, pero tengo 

que ir suave, porque parar de golpe esto es como que un tren de 50 toneladas frenara de golpe, ¿no? 

Se va a llevar puestos los muros de la fortaleza. Yo le quiero agradecer a este cuerpo que haya hecho 

esto, porque es importante para los periodistas del Rocha profundo, alejados a veces de los medios, la 

labor que hacemos los trabajadores, los comunicadores de los medios y los medios de comunicación 

del interior. Nuestro patrón invierte muchísimo en la nueva era. En cualquier parte del planeta pones 

radios del Uruguay y te salta en segundo o en tercer lugar 102.3 FM Coronilla, lo que hace que a 

nosotros nos llamen desde los más diversos lugares y nos obliguen. Yo tenía oyentes de raíces 

americanas del sábado de la madrugada en Australia, y en Australia tenemos 13 horas de diferencia. 

Entonces cuando yo me había levantado a las 7 de la mañana para hacer el programa, la señora ya se 

había acostado a las 9 de la noche. Entonces hay que ambientarse qué está pasando, que a veces como 

mucha gente están solas en su lugar, inmigrantes, y ahí fuimos aprendiendo el tema este fantástico de 

la radio que es la eterna compañía. A mí me ha tocado hacer televisión, programas de todo tipo, hacer 

raíces americanas en formato de televisión, me ha tocado hacer diarios, dirigir diarios. Tuve el honor 

de aprender todo lo que tiene que ver con radio con un gran maestro, José Carlos Cardoso, trabajé 
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junto a él en el Diario del Este, hacía corresponsal del verano con otro colega. Trabajé en varios 

formatos de radio. Mi pasión es escribir y bueno todo esto me ha embalado un poco María Inés para 

hacer un libro con todas estas anécdotas. Porque yo suelo ponerle algo jocoso al final, porque también 

nos pasó de todo. Anécdotas que en su momento marcaron época pero que hoy nos hacen reír y sirven 

para aprender. Y ahí fuimos tejiendo todo esto que algún día la idea de esto es que alguien lo tenga en 

algún lugar y reconozca que la radio sigue siendo la compañía infaltable, más hoy con la tecnología, a 

veces nos mandan fotos de dos palas atravesando una taipa, escuchando la radio en el arrozal, en un 

tractor, bueno en los más diversos lugares. Hoy está en el celular, la gente sale a caminar por la playa 

y está escuchando la radio y tiene ese contacto con la gente realmente importante. Una vez más el 

reconocimiento para los compañeros de trabajo hoy en nombre de Miguel, que hacemos junto a la 

mañana de la 102, que no es poca cosa, nos permiten entrar en sus casas. Pero a lo largo tuve grandes 

maestros y hoy desapareció específicamente uno, muy querido, hace algunos meses. Este año 

fallecieron cuatro comunicadores en la ciudad, un año muy perverso, estoy deseando que se termine. 

Pero mi primer maestro, maestro a nivel de ocasión, fue Ulises Rocha, con el cual me marcó una vuelta, 

me dijo es importante contemplar los avisadores porque de esto vivimos, la visión, la misión de la 

empresa, la gente que está del otro lado, algún entrevistado que traigas. Que me ha tocado entrevistar 

al presidente de la república, un simple vecino que iba allí porque había perdido algo. Pero lo más 

importante en la radio cuando vas a arrancar eres tú, si tú no estás bien, no estás tranquilo, no estás 

centrado, no chequeaste toda esa nave, que eran aquellas consolas llenas de botones, a lámpara, no 

puedes salir. Recuerdo que un día era un bache como de 20 minutos, llegaba más rápido a la radio que 

pedir a ANTEL que se comunicara y dice ¿qué pasa garoto? Esa frase que tenía que en algún lugar me 

está escuchando. Me estoy calmando y bueno hay terapia para calmarse más rápido y eso era aprender 

y dedicarle corazón a la radio. Gracias a esa enorme cantidad de gente que durante 35 años nos permitió 

entrar en sus casas, yo venía comentando con alguien que nos traía, en la época nosotros arrancamos, 

hoy me doy cuenta que aquello fue una locura, yo competía con Tinelli con las novelas de La Globo, 

así no es para cualquiera, no es para cualquiera, tenías que mantener eso y que las viejas al otro día te 

dijeran che, estaba preciosa la novela, Tinelli estaba buenísima, pero yo quería escucharte a ti y yo 

andaba con el pecho inflado. Naturalmente hoy la gente tiene la posibilidad de escuchar cuatro o cinco 

cosas a la vez de grabar, de volver para atrás, de participar abajo y a veces se van por las ramas porque 

a veces se amamos para opinar sobre un tema del Pepe Guerra y terminan peleándose abajo por la 

guerra ucraniana, cosa que tú no sabes cómo llegamos acá, pero bueno es lo que nos toca vivir hoy y 

esto que me toca vivir hoy realmente es una experiencia realmente interesantísima. Sé que en algunos 

lugares nos están viendo y me gustaría quedarme 35 años más, pero criterio deben tener las cosas 

principio y final. Quiero agradecer a los ediles que propusieron esto y bueno Señor Presidente fue un 
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honor para mí, realmente un honor que un cuerpo como éste, que nunca había entrado, no tenía ni idea 

de cómo era la Junta Departamental, se haya tomado unos minutos para para permitirme decir que fui 

muy feliz durante 35 años en esta profesión, que para mí es mi profesión, todo el dinero que entra en 

mi casa, a mi mujer y mis hijos, que sale de lo que hago en la radio, de horas extras o de esos festivales 

que a veces se hacen y me llaman para que los presente y bueno vienen las campañas electorales con 

todo lo que eso significa también y bueno lo que sé hacer alguien me decía por ahí el otro día, el único 

músculo que moviste en tu vida fue la lengua, trata de cuidarla, pero llega el momento en que tienen 

que irse apagando los micrófonos para que otros lo enciendan. Creo que ha llegado la hora entonces 

de empezar a hacer otras cosas. Va a ser difícil, cuando suena el despertador nosotros cuatro o cinco 

minutos antes ya estamos despiertos y lo trancamos. No sé cuándo será, pero está cerca el día en que 

ya no tengamos que pasar aquello al periodista retirado. Yo no creo en los ex periodistas, hay algunas 

funciones, algunas profesiones que son para siempre. Hay periodistas desempleados, periodistas que 

caen en combates en la guerra, hay periodistas jubilados, pero periodista siempre. Gracias una vez 

más. Cuando me pongo nervioso hablo sin parar, me voy. Mira lo que hiciste. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Por supuesto que sin perder de vista que lo 

verdaderamente importante el día de hoy es este reconocimiento. Creo que hay un mensaje muy 

importante también, que es que la radio no ha perdido vigencia como medio de comunicación masivo 

y es, acaso, el único medio tradicional que no ha perdido vigencia frente a lo que es la modernidad, así 

que eso es muy importante tenerlo en cuenta. Tiene la palabra, por alusión, el señor Edil Borlido. 

SEÑOR EDIL JORGE BORLIDO: Exactamente por alusión, señor presidente, y como usted decía, la 

radio es un amor. Hace pocos días, poco tiempo atrás, ustedes vieron ese apagón en España y la gente 

no sabía cómo comunicarse y después idearon un kit para que la gente tuviera, si volvía a pasar eso, 

que no había pasado nunca. Y entre ellos, lo importante que era tener una radio y las pilas. Pero hoy, 

este, me hizo la alusión el señor aquí homenajeado y es cierto, hace como un montón de años, yo no 

sé más viejo que él, es más viejo que yo, nos comunicábamos desde la vieja radio rural junto al Kibo 

Rocha y junto a este señor, que nos pasaba toda la información de la frontera y hacíamos viceversa, 

porque tratábamos desde radio rural a hacer lo mismo en el país, una radio que tiene alcance nacional. 

Y le voy a dar un consejo, yo cuando la pandemia decidí jubilarme y me vine a mi guarida en la Barra 

del Chuy, que ya la tenía hace mucho tiempo, y dije, ya está, basta. ¿Sabe qué? No basta nunca. A los 

6 meses estaba en 102.3 FM Coronilla haciendo lo que me gusta. Y después se puede agarrar una 

changa como esta de Edil para las próximas elecciones. Felicitaciones, Wilson. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien, valiente desafío para una changa. Muy bien, las 

felicitaciones de nuevo, gracias por venir, invitamos a la Edil María Inés Rocha a hacer la entrega... 

Perdón, tenemos al señor Edil Sacía para hablar. Tiene la palabra el señor Edil Sacía. 
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SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Gracias, gracias, presidente. Bueno, primeramente, un saludo para 

todos en esta sala, un saludo para la esposa, para la hija y para un ex Edil que está en la barra, el señor 

Miguel, que es compañero tuyo de la 102. Bueno, Wilson, lo dijo María Inés, lo dijiste vos, lo dijo 

Borlido, un periodista que lo hace con mucha dedicación, con mucho compromiso, con mucho amor. 

Muchas veces la mayoría, la mayoría para quien te conocemos, sin importarte lo económico, 

simplemente por saber que hay una buena noticia, allí te trasladas como sea, porque te hemos visto, te 

hemos visto caminando de un extremo a otro, Chuy, simplemente para cubrir alguna noticia. Y eso la 

verdad que hoy día, que lamentablemente no todos, pero muchos periodistas están para la moneda, eso 

se valora y mucho. Un gran maestro de ceremonia, porque la verdad que arriba de un escenario sos un 

genio, como lo dice la población de Chuy, no te trancas, no te impide nada. Una persona que yo me 

acuerdo siendo muy chico, siendo niño, escuchar a mi padre, ver a mi padre con el volumen más alto 

que la televisión, escuchando Nuestra Raíz. Y yo quería mirar la Globo, quería mirar Tela Quente, que 

empezaba los lunes. Y él, Nuestra Raíces, Nuestra Raíces. Entonces todo eso te marca, ¿verdad? Una 

persona que también me pasaron un dato que, cuando arrancaste, que te tuviste que poner en un 

pequeño préstamo de libros para informarte más. Y también se valoriza muchísimo eso. La verdad que 

este homenaje que salió todo de la edil María Inés es muy merecido, los ediles tuvieron todo de 

acuerdo. También a mí se me ocurrió algo esta tarde que consulté, obviamente con cada uno de los 

ediles, con cada bancada, y todos pensaron lo mismo que yo. Yo creo, Wilson, que más que Wilson, 

el programa Nuestras Raíces merece un reconocimiento de esta Junta Departamental y merece que se 

declare de interés departamental para el Departamento de Rocha. Así que, Presidente, me gustaría que, 

si se puede, que creo que está coordinado, que los ediles que estén de acuerdo, que declare de interés 

departamental, más que Wilson, el programa Nuestras Raíces que yo creo que es uno de los más viejos, 

si no me equivoco, que, hasta hoy, hasta la fecha dura de hace 35 años, hasta el día de hoy. Mis 

felicitaciones, Wilson, la verdad que te merece lo mejor. Gracias por estar. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Esa es una moción que debe hacer en el plenario, en el 

régimen de la sesión ordinaria. Lo podemos hacer luego del régimen de comisión general. Tiene la 

palabra el señor Edil Gabriel Veiga. 

SEÑOR EDIL GABRIEL VEIGA: Muy breve lo que voy a comentar. Felicitarte nuevamente, como 

lo hicieron todos tus compañeros. Pero se me vino a la mente, no sé si tú te acuerdas, más que 16 años 

atrás, 17 años atrás, cuando no con un tenedor, sino que con algún escarbadientes salí a hacer alguna 

campaña política para ser candidato a alcalde de Chuy. Y me tocó tener una entrevista contigo en vivo. 

Entre el calor que tenía, cómo me temblaban las piernas, estaba como entre la espada y las paredes. Y 

ahí conocí lo que era un periodista empático. Cómo supiste manejar ese momento con una persona de 

veinte y pocos años enfrentados a unas cámaras en vivo, donde me podrías haber paseado donde tú 
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quisieras. Y, sin embargo, terminé disfrutando muchísimo. Y es una anécdota que cuento siempre. Así 

que, adelante de todo, quería simplemente hacerte ese agradecimiento y felicitarte por toda esa 

trayectoria. Muchas gracias. ¿Te acuerdas? 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Si no hay más ediles, el señor Edil Pablo Larrosa. Tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Gracias, Presidente. Bueno, agradecer la presencia de Wilson acá. 

Agradecerle a la Edil María Inés Rocha que propuso este homenaje. Y lo que hemos escuchado acá 

hoy deja bien claro que hay cosas que uno hace por vocación. Indudablemente que eso hace la 

diferencia. Cuando uno, en su profesión, hace lo que le gusta, ¿verdad? Y, como te decía Jorge hoy, 

cuando uno hace lo que le gusta, es muy difícil dejar de hacerlo. Entonces, te deseamos lo mejor. 

Agradecerte por estar. Sabemos que el hecho de entrar a cada hogar todos los días desde hace 35 años, 

como lo decía, es una responsabilidad enorme. Es una responsabilidad enorme, también, el comunicar 

con seriedad. Y ese tipo de cosas hay que resaltarlas, ¿verdad? Así que, desde nuestro lugar, 

agradecerte por estar, por informar, por ser parte de lo que es la frontera de nuestro departamento y de 

nuestro país, y darla a conocer al mundo. Desde distintos ángulos, ¿no? A veces musicalmente y otras 

veces informando directamente. Gracias, Wilson. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Le pedimos entonces a la señora Edil María Inés Rocha, quien ha 

propuesto este homenaje, que le haga entrega de un símbolo de este reconocimiento por parte de la 

Junta Departamental. Muy bien, vamos a disponer, el pasaje a un cuarto intermedio de 5 minutos, por 

favor. 

-(Se vota) Son 28 en 28, afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, señores ediles, vamos a disponer el levantamiento del cuarto 

intermedio, por favor.  

-(se vota) 26 en 26 es afirmativo, vamos a disponer el levantamiento del régimen de comisión general 

a su vez, por la afirmativa.  

-(se vota)27 en 27. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil, Mario Sacía tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA:  Ya que estamos en sesión, Presidente, para proponer a este cuerpo 

para que se declare de interés departamental y cultural al programa Raíces Americanas de Wilson 

D´Elias de la ciudad de Chuy.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, es una moción de orden porque no está escrita, por lo cual estamos 

poniéndolo a consideración. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Ya está coordinado con el resto de...  

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Larrosa.  
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SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: También lo haríamos de interés turístico porque creo que el 

sentido del programa también amerita eso, sobre todo que da a conocer cosas de nuestro departamento.  

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Perfecto. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, la declaración es de interés departamental, cultural y turístico del 

programa Nuestras Raíces, vótese por la afirmativa. Raíces Americanas.  

-(se vota)27 en 27 

SEÑOR PRESIDENTE: El nombre del programa es Raíces Americanas, mal por ustedes que no lo 

sabían el nombre. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Gracias, señor Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Comienza la Media Hora Previa, tiene la palabra el señor Edil Juan Manuel 

Olivera. 

SEÑOR EDIL JUAN MANUEL OLIVERA:  Gracias, Presidente. Bueno, hoy vamos a hablar como 

estamos cerca del fin de año, pálidas ninguna, vamos a hablar de cosas importantes que sucedieron en 

el Municipio de Castillos y del cual tuvimos el honor junto al Edil Cosme Molina de ser invitado por 

el alcalde Gastón Larrosa para participar y hablar de las distintas inauguraciones que se hicieron en 

nuestro municipio. Primero quiero nombrar, si bien fue la segunda, la de Valizas y me parece 

importante nombrar el asfaltado de 1.300 metros que es un pedido de los vecinos y también de una 

comisión que trabajó mucho que es la Comisión Fomento de Barra de Valizas, no fue un invento del 

alcalde ni del gobierno departamental, vamos a faltar balizas, sino que fue un trabajo pedido y 

consensuado con vecinos comerciantes que aportan mucho a las arcas municipales y que también 

aportan mucho al balneario que hace muchos años vivían trabajando en la tierra. También en una 

cancha multiuso que se va a inaugurar, que está pronta, lamentablemente ha sido robada y vandalizada 

antes de su inauguración, creemos que el alcalde está esperando la iluminación para poder inaugurarla. 

También un trabajo hecho con esta Comisión Fomento de Vecinos de Valizas que era un sueño 

pendiente que venían trabajando 5 o 6 años para poder contratarla, el costo era imposible y por suerte 

se pudo hacer y por eso me gustaría nombrarla a esta gente y saludarla en esta fecha tan especial a 

Analía Ferrara, a Juan Acosta, a Mariano Supervielle, a Brunella Orlando, a Luis Muñoz, y 

fundamentalmente a dos personas que siempre desde que arrancamos en el municipio nos estuvieron 

apoyando y no son de nuestro partido, que es a Eduardo Veiga, un querido Edil que lamentablemente 

no está acá y haría mucha falta por el sentido común que siempre tuvo cuando trabajó en esta Junta, y 

a su señora Victoria. A ellos un agradecimiento por el nombre del municipio que tuvimos el gusto de 

presidir, también a la gente de la huerta de Valizas que siempre estuvieron apoyando. Ahora me iba a 

referir a la inauguración en Aguas Dulces, también invitados por el alcalde actual, Gastón Larrosa, 

dinero que fueron del fideicomiso que le correspondía a nuestro municipio donde se hicieron más de 



15 
 

 

mil metros de adoquinado, también consensuado por los comerciantes y por los vecinos, no fuimos 

noticias como lamentablemente fue Punta del Diablo, con las mejoras, acá la gente nuestra de nuestro 

municipio entendió que eran mejoras que iban a ayudar a todos, fundamentalmente a la parte comercial 

que hoy también está ayudando, acomodando sus comercios para dejarlo de la mejor manera para la 

temporada. También allí el alcalde inauguró una obra muy linda de su gobierno, el Paseo de los 

Artesanos que quedó muy lindo. Y quiero destacar el trabajo que viene haciendo el alcalde Gastón 

Larrosa, un alcalde joven que muchos no creían en él, pero hoy le da una dinámica muy importante al 

municipio, estando de lo más pequeño a lo más grande. Lamentablemente tiene que soportar lo mismo 

que soportamos nosotros en el municipio, se ha creado una comisión, una pseudo comisión integrada 

por muy poquita gente que no vale la pena nombrarla porque no es tan importante como para eso en 

lo que pienso personalmente, autodenominados defensores de la costa, los vecinos de Aguas Dulces, 

los hemos denominado enemigos de Aguas Dulces, porque defender la costa sería trabajar para poder 

mejorar la playa nuestra, como está haciendo el gobierno departamental, haciendo pedidos a agencias 

portuguesas, para cómo podemos mejorar. Pero no formar una comisión para querer destruir 400 y 

pico casas que son el balneario Aguas Dulces, ese es Aguas Dulces, lo que nacimos casi en Aguas 

Dulces es el balneario que reconocimos. Lamentablemente ese grupo vive denunciando continuamente 

cuánta acción del municipio hay. Queremos decirle de acá al alcalde que va a contar con todo nuestro 

apoyo, pero no es importante el apoyo que le demos de acá, sino que tiene la suerte de tener el apoyo 

de la gran mayoría de la ciudadanía de Aguas Dulces, de Castillos, y de todos los visitantes que vienen 

y que hoy ven un balneario completamente distinto. Así que, a seguir disfrutando, todos los que 

queremos un Aguas Dulces mejor. Lamentablemente vemos que a esos que dicen defender Aguas 

Dulces, son los que en sus redes sociales antes de cada temporada ponen no vengan a Aguas Dulces 

porque no hay costa y hay piedra. Ahora también le agregaron no vengan a Aguas Dulces que hay 

piedra y que la materia fecal llega a la playa. Pero lamentablemente uno que vive allá, los bajo a la 

costa y los veo disfrutando de la arena blanca que tiene Aguas Dulces, de la playa limpia que tiene 

Aguadulce, y el mar cristalino que a diferencia del Caribe no tenemos sargazos. Así que un apoyo al 

alcalde de Gastón Larrosa. Y, para terminar, Presidente, un saludo a todos los ediles acá en esta fiesta 

que se viene, que sea un mejor año para todos nosotros, para nuestras familias, para el gobierno 

departamental completo, para los distintos municipios, para la prensa y especialmente un saludo a 

Graciela Fernández que en estos días pasó un momento bastante delicado que por suerte no terminó 

en una tragedia. Esperemos que el próximo año nos encuentre a todos trabajando por el departamento, 

desear que nos vaya bien a todos a nivel departamental, que al gobierno nacional le vaya bien porque 

si le va bien al gobierno nacional nos va a ir a todos bien. Así que muchas gracias y felices fiestas para 

todos.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias. Para continuar tiene la palabra la edil Alejandra 

Piñeiro.  

SEÑORA EDIL ALEJANDRA PIÑEIRO: Buenas tardes para todos. Señor Presidente, señores ediles, 

hoy quiero presentar con firmeza nuestra preocupación por un presupuesto nacional que vuelve a 

relegar la educación y todos sabemos que cuando un país recorta educación recorta futuro. Las 

modificaciones realizadas en el Senado por el presupuesto 2026 no fortalecen el área sensible, nuestro 

sector ya anunció que no acompañará estos cambios y exhortó al Partido Nacional a defender los 

recursos que organizarán igualdad de oportunidades para cada uruguayo. Rechazamos especialmente 

los recortes que afectan a los maestros de apoyo y al programa destinado a personas con discapacidad. 

Estos son simples ajustes numéricos y frente a eso la política tiene la obligación moral de reaccionar. 

Desde nuestro lugar no vamos a callar, vamos a dar esta batalla porque un país que descuida su 

educación queda atrapado en los partes, en la improvisación y en la independencia. Uruguay necesita 

más inversión educativa en todos los niveles y la necesita ahora. El tiempo de actuar con madurez 

política y dejar atrás el asistencialismo y solo genera dependencia, necesitamos formar ciudadanos 

autónomos dignos y libres, capaces de construir un país que esté a la altura de todos los desafíos de 

hoy y de mañana. Y quiero cerrar recordando una frase de Artigas que sigue siendo faro para todos 

nosotros, nada podemos esperar sino de nosotros mismos. La educación es específicamente eso, 

confiar en lo que somos capaces de construir como Nación. Muchas gracias. Tengo otro tema, señor 

presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, puede hacerlo.  

SEÑORA EDIL ALEJANDRA PIÑEIRO: Señor presidente, compañeras y compañeros de este 

legislativo, en este semestre de trabajo constitucional lo hicimos con la seriedad que este ámbito 

merece y con la convicción política que nos representa. Somos nuevos en este rol, sí, pero no somos 

nuevos en asumir responsabilidades, gestionar, en escuchar, ni comprometer con la realidad de nuestra 

gente y queremos dejar claro que no venimos a improvisar, no venimos a mirar para el costado y 

tampoco venimos a ser espectadores de lo que ocurre. Venimos a cumplir un rol político, institucional 

y fundamentalmente ciudadano. Desde nuestra lista 33-33 entendemos la política como una 

herramienta de transformación, no como un espacio de comunidad y entendemos este cuerpo 

legislativo como un lugar donde se debe debatir, controlar, proponer y acompañar siempre con respeto, 

pero también con firmeza. Creemos en el respeto en las instituciones y en los equipos de trabajo y 

ejercemos todos los días, pero también creemos y lo decimos con claridad que el respeto no implica 

silencio ni sumisión, ni renuncia al pensamiento crítico. Nuestra lealtad no es con los cargos, nuestra 

lealtad es con los vecinos y vecinas que esperan respuestas. Estamos acá porque hubo gente que confió 

y que votó, que creyó que era posible una forma distinta de hacer política. Esta forma se honra con 
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trabajo, estudio, con seguimiento y con una propuesta concreta. No somos ingenuos y no estamos 

distraídos, entendemos este legislativo como un ámbito de control responsable de propuestas serias y 

debate con sentido. Por eso decimos con toda claridad, no venimos a criticar por criticar, venimos a 

proponer, venimos a mejorar, venimos a corregir cuando entendemos que es necesario. Sabemos que 

lo difícil y lo verdaderamente político es construir una propuesta, sostenerla, defenderla y acompañarla 

con responsabilidad. Durante este 2026 vamos a ejercer un seguimiento constante, seguro de cada 

solicitud y de cada iniciativa y de cada compromiso asumido, porque la política no termina el día de 

la votación ni en el anuncio político, la política se demuestra con el cumplimiento en la coherencia y 

en los resultados. Desde la lista 33-33 creemos que en una gestión que escuche, que planifique y que 

rinda cuentas, creemos en una política que no subestime a la ciudadanía, porque los vecinos entienden, 

observan y evalúan mucho más de lo que a veces se cree. No estamos acá para poner palos en la rueda, 

pero tampoco para mirar para un costado, acompañaremos aquello que entendamos que sea beneficio 

para la gente y señalaremos con respeto, con confianza, aquello que consideremos que puede y debe 

hacerse mejor. Esa es nuestra responsabilidad, ese es nuestro compromiso, esa es nuestra forma de 

hacer política, trabajamos con constancia, con seriedad y una convicción clara. Cada decisión que se 

toma en este ámbito tiene impacto real en la vida de las personas y eso no se puede tomar a la ligera. 

Por eso reafirmamos hoy que la lista 33-33 va a estar frente, atenta, activa y comprometida, no para 

confrontarse sin sentido, sino para cumplir un rol con la ciudadanía que nos confió. Vamos a proponer, 

vamos a acompañar, vamos a controlar y sobre todo vamos a estar porque la política se honra 

trabajando y porque la confianza se la respeta con hechos. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, muchas gracias a usted. Para continuar tiene la palabra el señor 

Alfredo Contrera. 

SEÑOR EDIL ALFREDO CONTRERA:  Buenas noches, señor Presidente. Señoras y señores 

presentes, por la presente hago llegar a usted la inquietud de vecinos de Costa Azul, principalmente de 

la calle del Barranco, actualmente calle Izaguirre, desde la calle 2 hasta la calle Médanos, la cual se 

encuentra intransitable. Hay una suma necesidad de limpieza y apertura de cuentas, dado que con las 

lluvias el agua ingresa a los domicilios. También es de suma importancia realizar limpieza de 3 

cañadones que desde esa calle termina en la playa Costanera, y han destruido casas y han dejado otras 

en peligro de desmoronarse, por lo que estamos ante un posible ingreso de rubros a la intendencia y al 

municipio. Solicito, se envía al señor alcalde Rubén González y al director de obras, para que en 

conjunto verifiquen las necesidades y puedan, dentro de lo posible, solucionar a la brevedad. Por otra 

parte, al recorrer La Paloma, noté dos situaciones de emergencia, pensando como objetivo lograr una 

correcta y segura circulación en nuestro balneario. Una de esas sería realizar una rotonda en la 

intersección de Avenida del Navío, Sagitario, Botavara, Los Ceibos, 5 esquinas, en La Paloma, la cual 
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ya no se puede transitar ahí. Y otra rotonda en la calle De la vía, Zapicán, de Módena, calle 7, en el 

balneario de La Aguada. Otro tema, comerciantes y vecinos están preocupados por la seguridad de 

nuestro balneario, donde se incrementó el ingreso de personas extrañas, dado que estamos muy 

próximos a la llegada de turistas, se solicita, se haga cumplir la ley de falta sobre alcohol y mendicidad, 

y que haya un control sobre cada cuida coches en la vía pública, exigiendo su identificación 

correspondiente y correcto desempeño, a través de buzones de quejas que podrían ser colocados en 

lugares donde frecuentan generalmente los mencionados, como supermercados o servicios de salud. 

Otro tema, con respecto a la presentación o invitación de los guardavidas que se realizó a la Junta, fui 

nombrado para presentarme en el día de las pruebas. El día 23 de diciembre, por solicitud de la 

Asociación de Guardavidas de Rocha, concurrí en representación de la bancada de Ediles al examen 

de ingreso de los nuevos guardavidas, para esta temporada 25-26, en calidad de observador. En un 

total de 30 aspirantes, anotados con los requisitos necesarios, se eligieron a 8, que eran los cupos 

autorizados. Quiero agradecer a todos los que se presentaron y se pusieron a disposición, explicándome 

la forma de elección de los 8 cupos, dándole mayor importancia al RCP. Cada examen fue evaluado 

por 3 instructores que fueron rotando, permitiendo así que fuera lo más imparcial posible. Y de haber 

algún conocido de guardavidas, no se podía realizar la evaluación. Por último, me gustaría destacar 

que se firmaron todos los rescates, en caso de que pudieran surgir dudas de aspirantes o evaluadores. 

Quedó sorprendido que desde 1980 hasta la fecha, tenemos al guardavida que ingresó en el primer 

examen, donde la prueba increíble se realizó en un rescate verdaderamente personal a prefectura. Y 

desde ese momento, los mismos guardavidas son los encargados del ingreso y preparación, pruebas y 

nuevas técnicas de estudio y práctica para rescate más seguro y rápido, que es lo principal para la vida 

de los rescatados. ¿Qué faltaría? Hay un total de 63 casetas en toda la costa de Rocha, con un total de 

2 guardavidas, desde las 10 a las 18 horas. Para realizar un correcto servicio y con un horario necesario 

sería de 9 a 21 horas. Y con el ingreso de 63 guardavidas más, para poder rotar y realizar los horarios 

cortados para mejorar el rendimiento y estar mejor atento al control y al futuro, en cada playa una moto 

náutica controlada por prefectura. Eso sería todo a futuro, ¿no? Porque lo más importante es la vida, y 

nuestros guardavidas llevan en 45 años, 0 ahogados mientras están en los horarios dispuestos. O sea, 

no es estadística, es vida. Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias a usted. 

SEÑOR EDIL ALFREDO CONTRERA: Y feliz año para todos.  

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra el señor Edil Miguel Vitancurt.  

SEÑOR EDIL MIGUEL VITANCURT: Muchas gracias, señor Presidente. Momentos de reflexión, 

de balance y agradecimiento de estos meses de trabajo junto a todos los compañeros de nuestra Junta 

Departamental. Saludar al Gobierno Departamental con visión de futuro. A Alejo y a todo su equipo. 
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A cada director dando todo de sí para mejorar el lugar de su responsabilidad. Con una inversión en 

obras que se vienen para este quinquenio de unos 100 millones de dólares. Dije 100 millones de 

dólares. Algo muy significativo y sin igual para nuestro Departamento. Acá me quiero detener y decirle 

a quién o quiénes nos dijeron que éramos irresponsables cuando votamos el fideicomiso y que éramos 

manos de yeso. Que sí, que sí estudiamos, que sí nos preocupamos por saber lo que estábamos votando. 

Y la compra, ahora hace poco, de los terrenos en Lascano, que también lo estudiamos, vimos que era 

lo mejor para el Departamento. El agradecimiento a dos mujeres valientes, con ovarios, que se supieron 

desde su lugar de oposición apoyar con su voto el fideicomiso. Luego también apoyando la compra de 

los terrenos para la terminal de Lascano. Esto, sin más remedio, fue apoyado por la oposición. 

Seguramente estaremos aprobando en días lo que será el presupuesto quinquenal. Queremos felicitar 

a los alcaldes y secretarios y secretarias de cada localidad por la tarea que vienen realizando. Y quisiera 

nombrarlos, Silvia Rocha, en 19 de abril, su chafalote, en Castillos, a Gastón Larrosa, con el apoyo y 

la confianza de su compañero y exalcalde, Juan Manuel Olivera, y todo su equipo. Han hecho una 

tarea magnífica en la ciudad de Castillos y en todos los distintos balnearios del municipio castillense. 

El segundo municipio más grande del país, como dice siempre Cosme Molina. En Punta del Diablo, 

Tabaré Dinegri, junto a la gente que se organiza en bien de su comunidad. En La Coronilla, Diego 

Pereira y su equipo luchando por esa zona preciosa del departamento. En Barra del Chuy, Carlos 

“Yingo” Fernández, trabajador incansable de La Barra. En la sesión descentralizada realizada en Barra 

del Chuy, los vecinos reconocían lo hecho por “Yingo”, en tan pocos meses, con aplausos a su gestión. 

En Chuy, tenemos a Raquel Nieves, con su empuje, luchando por la necesidad de la gente, así como 

las mejoras de la ciudad fronteriza, sin descanso y sin pausas. En 18 de julio, Ignacio Curras, en San 

Luis, Martín Machado. En el norte del departamento, trabajando como siempre, Bettina García, una 

leona al servicio de su comunidad. En Lascano, Martín Pintos, impulsando la zona arrocera. Martín, 

clave en la recolección de firmas para volver a poner sobre la mesa la compra del terreno para la futura 

terminal de ómnibus. Hoy, ya una realidad los terrenos, un antes y un después para la zona norte. En 

Villa Velázquez, Rosana Terra, luchando por su localidad junto a un grupo de idles departamentales 

de los diferentes partidos que luchan por su comunidad. En La Paloma, “Rubito” González, trabajando 

duro por la zona balnearia, una zona muy amplia con mucha problemática. Le deseamos una muy 

buena gestión. Quiero también mandar mi saludo y mi reconocimiento a la familia municipal, a los 

obreros, los que realizan la tarea a diario. A todos ellos les deseamos un muy feliz año nuevo. Por 

último, felicitar a nuestro diputado, Fabricio Núñez, por su gestión en la Cámara de Diputados. 

Sorprendente su tarea y orgullosos por ello. Un feliz año nuevo a cada uno de ustedes y a toda la gente 

de nuestro querido departamento. Muchas gracias, señor Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias a ustedes. Tiene la palabra el señor Edil Felipe González. 
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SEÑOR EDIL FELIPE GONZALEZ: Gracias, Presidente. Bueno, estamos terminando un año más y 

cuando uno termina un año, uno no puede evitar mirar para atrás y preguntarse qué fue lo que hicimos 

y por qué estamos acá. Yo, en este tiempo que he pasado, estos seis meses, creo profundamente que el 

rol del Edil no es un cargo, es una responsabilidad. Y no estamos acá para calentar una banca, estamos 

para controlar, porque controlar es cuidar. Cuidar los recursos públicos, cuidar la democracia, cuidar 

que cada decisión se tome dentro de la Constitución y al servicio del pueblo. Pero también estamos 

para construir, porque no alcanza con señalar errores, hay que proponer caminos, levantar la mirada y 

pensar en el mañana. Y quiero decir algo con mucha claridad, se puede controlar sin odio, se puede 

pedir informes sin color político, se puede discutir fuerte sin perder el respeto, porque nosotros no 

somos más que nadie, somos vecinos y vecinas que el pueblo eligió para representarlo, como dijo mi 

amigo Ángel Silva Mas. El 2025 fue un año cargado de cambios, pero sobre todo de compromisos, 

compromisos de gestión que tienen un sentido muy claro, que el dinero público llegue donde tiene que 

llegar a la gente. Al nivel nacional, el Frente Amplio asumió en un contexto económico difícil y 

restrictivo, y aun así tomó la decisión política fundamental, priorizar a la gente. Por eso, las partidas 

nacionales llegan a los territorios a través de los compromisos de gestión, no como un favor, no como 

una concesión a las intendencias, sino como una herramienta para transformar realidades. Y miren lo 

que les voy a decir. Con una mirada inteligente, más justa y más democrática, el presupuesto nacional 

va a ser ejecutado por las 19 intendencias. Sí, como una condición ética y política dentro de los 

compromisos de gobierno firmados con la OPP. El Gobierno Nacional les dijo, les voy a dar más 

recursos, pero esos recursos son para cumplir el programa del Frente Amplio. Y eso significa que cada 

intendencia tendrá que incorporar en su gestión el programa del Gobierno Nacional. Y entonces, 

cuando ustedes vean una alcantarilla, un comedor nuevo, una calle arreglada, una columna de 

alumbrado público, una inversión en los municipios, no piensen que cayó del cielo. Es el programa 

nacional del Frente Amplio que ahora tiene 19 representantes en el Uruguay, sin importar el color 

político. Eso es compromiso de gestión. Eso es el Estado llegando donde antes no llegaba. Llega el fin 

de año y uno se llena de retrospectiva y de agradecimientos. Primero, quiero agradecer a todos los 

Ediles del oficialismo. Todo fue un aprendizaje para mí, porque siempre se construye desde el 

desacuerdo. La democracia es eso, construir desde el disenso. No es pensar igual, sino respetarse. 

Desde mi lugar, siempre me manifesté en un lugar de respeto. Atrevido por momentos, pero 

respetuoso. Y si alguna vez herí sentimientos, le pido disculpas nuevamente, porque no tengo problema 

en reconocer errores. De ellos se aprende y se crece. En segundo lugar, quiero agradecer a mi fuerza 

política, gracias, gracias por esta enorme escuela de vida. Una escuela horizontal, colectiva, de 

movimiento permanente, sin paredes. Una fuerza que moviliza, que educa y que escucha. Acá no se 

camisetean los problemas. Acá no importa de dónde vengas, siempre hay una oreja atenta que te 
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escucha. Agradecer a mis compañeros Ediles de Frente Amplio, por el respeto inmenso y por el 

sacrificio. Si hay algo que me dejaron en claro, es que nadie ama más este departamento de Rocha 

como ustedes. Y, en tercer lugar, lo más importante, y permítanme agradecerme a mi familia. Gracias 

a la mía, por el aguante de siempre. En la familia González nunca hubo aguas tranquilas. Salís de una 

y te metés en otra, me decían. Y hoy me dicen algo mucho más fuerte. Hazlo porque es lo que te gusta. 

El sacrificio es grande. El tiempo es lo único que el ser humano todavía no pudo controlar. Pero mi 

familia, y espero que la de todos, está dispuesta a entregar ese tiempo de padre, de esposo, de hijo, de 

hermano, para que, aunque sea con un granito de arena podamos cambiar la realidad a las y los 

rochenses. Y por eso los invito a reconocer en cada uno de ustedes ese tiempo, a valorarlo y hagamos 

que entre todos valga la pena. Por último, compañeras y compañeros, quiero terminar con algo que 

aprendí, y aprendí este año, y que será letra viva de acá en más. No se permitan que les digan que la 

política no sirve. La política sirve cuando sirve al pueblo. Y cuando la política no sirve al pueblo, no 

es política, es un privilegio. Nosotros no estamos acá para quedar bien, estamos para hacer lo correcto, 

no estamos para administrar la resignación, estamos para cambiar la realidad. Y eso a veces incomoda, 

incomoda controlar, incomoda exigir, incomoda no agachar la cabeza. Pero si no incomodamos, 

entonces no estamos cumpliendo con nuestro deber. Y si a quienes incomodamos se enojan, el camino 

es el correcto. Les deseo un muy feliz año a todos de corazón y un mejor 2026. Salud. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias. Para finalizar la media hora previa, tiene la palabra la señora 

Virginia Molina.  

SEÑORA EDIL VIRGINIA MOLINA: Buenas tardes, señor Presidente. Vecinos de Castillos me han 

hecho saber que en la Policlínica de Barrio Florinda no contará con enfermera en el mes de enero 

porque dicha funcionaria municipal estará haciendo uso de su licencia. Ante lo expuesto y para un 

mejor servicio a la comunidad, solicito que el Ejecutivo Departamental pueda resolver la suplencia de 

dichas funcionarias, a lo efecto que no se recienta el servicio del policlínico en enero. En virtud de lo 

expuesto, solicito el informe del señor Intendente Departamental, motivos por los cuales no se dispuso 

la designación de otra persona transitoria para cumplir esa función. Agradeciendo desde ya una rápida 

solución. Otro tema, señor Presidente.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, puede hacerlo. 

SEÑORA EDIL VIRGINIA MOLINA: Quiero agradecer mi más sincero agradecimiento al cuerpo 

por el respeto y la sensibilidad y el acompañamiento demostrado hacia mi situación de salud. En 

momentos muy difíciles he recibido mensajes de casi todos dándome fuerza y seguir adelante. Y eso 

es un gesto de humanidad y solidaridad que me reconforta mucho en lo personal. Entonces ya les deseo 

a todos que tengan un feliz año y estoy muy contenta de estar acá. Muchas gracias a todos.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias. Muy bien, muchas gracias. Y, además, felicitaciones por la 

valentía con la que usted afronta este momento, que es solamente eso, va a ser un momento, si Dios 

quiere. Y bueno, agradecer es parte de la vida y hay que ser empáticos. Muchas gracias. Vamos a pasar 

a la instancia de trámite. Tiene la palabra la señora Edil Patricia García. 

SEÑORA EDIL PATRICIA GARCIA: Muchas gracias, señor Presidente. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Juan Manuel Olivera, habló desde esa banca, ¿verdad?  

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, si gusta puede cambiarse de banca porque el sistema de la hoja así lo 

permite.  

SEÑOR PABLO LARROSA: Si no, la idea era pedir que se votara y se hiciera como...  

SEÑOR PRESIDENTE: No, no, sin problema se puede hacer de esta forma, adelante. 

SEÑORA EDIL PATRICIA GARCIA: Bueno, buenas noches, muchas gracias señor Presidente. En 

el uso de las atribuciones que confiere el reglamento del cuerpo deseamos poner en conocimiento, así 

como del Ejecutivo Departamental, el estado en el que se encuentra el denominado Parque Autóctono 

ubicado en la calle Eudoxio Vivas de la ciudad de Lascano. En su entronque, con su continuación hacia 

MEVIR III, que fuera construido en la administración anterior gracias a la iniciativa vecinal y bajo 

fondos del programa Proyecta. Este parque valoriza la zona en la que se encuentra, dotando a sus 

vecinos y también a los demás lascanenses de un espacio público disfrutable. Como fuera de 

característico de la anterior administración, caracterizándose a partir del espacio en que nos ocupa con 

las diferentes esculturas de animales autóctonos de nuestra fauna. En los últimos meses, y 

lamentablemente, se ha notado la falta de mantenimiento en el parque de referencia, encontrándose a 

la fecha sin la iluminación adecuada, con el pasto alto y sin mantener. Así como tampoco cuenta con 

los senderos internos que harían de este un mejor espacio. Entendemos que tanto la administración 

departamental como la municipal deben asegurar que los vecinos de Lascano y de todo el departamento 

puedan disfrutar adecuadamente de sus espacios públicos. Además, y dada la naturaleza de lo que se 

solicita, entendemos que las acciones a realizar que pedimos a las autoridades correspondientes son 

perfectamente realizables y financiables. Ya sea a través del FGM, ya sea por fondos departamentales 

o bien un híbrido entre estas fuentes de financiamiento. Por todo esto solicitamos a las autoridades 

departamentales y municipales, se proceda a dotar de adecuada iluminación el parque autóctono de la 

localidad de Lascano. Se construya su sendería interna respetando las particularidades del lugar. Se 

amplía la cantidad de bancos allí existentes. Solicitamos envíe copia de la presente a la intendencia 

departamental, Secretaría del señor Intendente y Dirección de Obras. Así como también al municipio 

de Lascano. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. Tiene la palabra el señor Edil Pablo Larrosa.  
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SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Todos los años en esta fecha tenemos la misma problemática con 

los artesanos que se hacen presentes en nuestras zonas balnearias. Especialmente en zonas como lo es 

Punta del Diablo. Desde nuestro lugar no vemos con buenos ojos que medidas arbitrarias tomadas 

desde el centralismo no contemplen la idiosincrasia de este balneario mencionado anteriormente. 

Todos sabemos que Punta del Diablo desde su origen es un pueblo de pescadores que a su vez siempre 

estuvo un vínculo muy especial con la artesanía en su momento como un complemento de la pesca, 

muchas veces tareas llevadas adelante por mujeres. Por eso entendemos que en el ADN de Punta del 

Diablo está también la artesanía y forma parte de su patrimonio cultural. Dentro de nuestras 

responsabilidades está también salvaguardar este patrimonio. Repito, todos los años ocurren 

situaciones de tensión entre inspectores y los artesanos. Y normalmente quienes las presencian son 

turistas que llegan a este lugar en plan de descanso y tranquilidad. Imagínense la imagen que damos 

como departamento turístico cuando suceden cosas como esas. Punta del Diablo es eso. Punta del 

Diablo no es Punta del Este. Nuevamente discrepamos en la forma. Acá se propone una política 

prohibicionista propia del autoritarismo donde se amenaza con la fuerza para el cumplimiento de la 

ley. Desde aquí pedimos diálogo, sensatez y sobre todo empatía con quienes han generado la identidad 

cultural de uno de los puntos turísticos más importantes de nuestro país. Pido que estas palabras y 

como trámite pasen al Ejecutivo departamental, a la Dirección de Desarrollo y a Inspecciones 

Generales de la Intendencia. Gracias, Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, se le dará trámite. Tiene la palabra el señor Dardo Techera. 

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Señor Presidente. El caballo y el hombre, qué tema. Estimados 

colegas, hoy quiero solicitar un reconocimiento muy especial a Juan Carlos de los Santos, herrero de 

profesión, un ciudadano de Castillos y con una gran pasión por los caballos. Este gran ser humano 

logró combinar su pasión con su oficio y logró una escultura de su amigo desaparecido, un equino que 

lo acompañó en infinidades de momentos a lo largo de su vida. Sin ser escultor, logró inmortalizar a 

su compañero de tal forma que merece un reconocimiento de este cuerpo y la sociedad toda. Solicito 

se haga la brevedad. Pasen mis palabras a la Alcaldía de Castillos, al señor Intendente Alejo Umpierrez, 

al director del Departamento de Cultura, al director de Bienestar Animal y se inviten a los mismos para 

dicho acto. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, el trámite es que pase a la Comisión de Asuntos Internos antes para que 

la misma se expida por eso.  

SEÑOR EDIL DARDO TECHERA: Perfecto, gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Edil Guillermo Veiga. 

SEÑOR EDIL GUILLERMO VEIGA: Gracias, señor Presidente. Bueno, por la presente quiero 

hacerle llegar una nota de vecinos de balneario La Coronilla, más precisamente del barrio Las 
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Maravillas, quienes solicitan tener presente los planos que vamos a anexar con el fin de nombrar las 

calles de dicho lugar. Las mismas tienen como denominador común aves que comúnmente se ven en 

la zona y fueron elegidas por vecinos que habitan en ese lugar. Solicitamos que el presente sea enviado 

al señor Intendente Departamental y a la Comisión de Nomenclátor para dar el trámite pertinente. Otro 

tema, señor Presidente. Queríamos hacer llegar con el Edil Leonardo Abreu las felicitaciones y una 

nota a la Junta Local de Velázquez por lo que fue un concurso realizado días pasados en alusión a lo 

que fue la Navidad, donde se invitó a lo que fueron los vecinos a decorar los hogares con distintas 

temáticas, obviamente navideñas, a instancia de los Ediles Joel Cedrés y Rosario Pereyra. Fuimos 

testigos de algo que marcó un precedente muy bonito para un lugar tan pequeño, un lugar totalmente 

iluminado con los vecinos completamente expectantes y que sin duda marcó un antes y un después 

que sin duda año a año va a ir mejorando. Así que, de nuestra parte, felicitaciones. Y de mi parte, 

felices fiestas a todo el cuerpo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias, señor Edil. Mario Sacía tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL MARIO SACIA: Gracias, Presidente. Quisiera enviar una minuta a cada alcalde de 

cada municipio, a Raquelita, a Gastón, a Martín y a Rubén, felicitándolos también por la excelente 

gestión que viene hasta el momento, en estos seis meses que va el periodo. También a cada secretario, 

a cada Junta Local, también por lo mismo, y por supuesto a la Intendencia que viene colaborando con 

todos los municipios de forma igual. Y bueno, por último, desearle a este cuerpo y a la barra un feliz 

2026, que este año venga lleno de salud y que cada uno que tenga distintas enfermedades que sea un 

año de éxitos. Y va este mensaje para la compañera Virginia. Gracias, Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, gracias. Tiene la palabra el señor Edil Bruno Servetto. 

SEÑOR EDIL BRUNO SERVETTO: Buenas noches, señor Presidente. Solicito que por intermedio 

se haga llegar la siguiente situación al señor Intendente de Rocha, Alejo Umpierrez, al Director de 

Turismo y al Secretario General Valentín Martínez. Vecinos y vecinas del norte del departamento, así 

como también habitantes de La Charqueada, que cruzan diariamente el río. Nos manifiestan diversas 

preocupaciones vinculadas a la costa del río Cebollatí. Un espacio natural, atractivo y de uso recreativo 

creciente. Entre los principales planteos se destaca la falta de contenedores de residuos debidamente 

identificados en la zona costera, lo que afecta la limpieza y el cuidado ambiental. Asimismo, se señala 

la necesidad de un ordenamiento de los animales que se encuentran en la costa, ya que la ausencia de 

la regulación genera dificultades para el uso seguro y adecuado al espacio público. A esto se le suma 

que el lugar carece de rampas inclusivas para la bajada a la costa, limitando el acceso de personas con 

discapacidad, adultos mayores, familias con niños, lo que contradice criterios básicos de inclusión y 

accesibilidad. No es menor, además, la situación del destacamento de guardavidas, cuyos funcionarios 

no cuentan con elementos tan básicos como un botiquín de primeros auxilios, sin mencionar que el 
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DEA más cercano se encuentra cruzando el puente, en una policlínica del departamento de Treinta y 

Tres con el riesgo que ello implica ante una emergencia. Creemos fundamental que la primera imagen 

que reciben turistas y residentes del norte de nuestro departamento sea otra, más accesible y atractiva. 

Queremos que estas palabras también lleguen a Betina y que le echen una mano a Betina, la secretaria 

de la Junta de Cebollatí. Muchas gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, gracias a usted. Tiene la palabra el señor Edil Juan da Silva. 

SEÑOR EDIL JUAN DA SILVA: Señor Presidente, hoy vengo a hacer un trámite. El semáforo del 

cruce en avenida General Artigas y calle Samuel Priliac de la ciudad de Chuy se encuentra roto, ya 

desde hace tiempo. Hasta tanto, no se realice su arreglo a la brevedad posible, solicito si el municipio 

prevé la presencia del cuerpo inspectivo en dicho cruce durante las horas pico de tránsito, en la mañana 

hasta el mediodía y desde las 16 horas aproximadamente hasta la noche. Si pueden pasar estas palabras 

para la señora alcaldesa Raquel Nieves. Muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, se le dará trámite. Finalizado la instancia de trámite, pasamos con 

el tratamiento de los asuntos centrados. Señor Edil da Silva. Tránsito, la dirección de tránsito y 

transporte. 

ASUNTOS ENTRADOS 

DE LA INTENDENCIA DEPARTAMENTAL 

-Exp. 2790/25, transferencia matrícula TAXI CTX 1061. 

-Exp. 2332/25, solicitud de quitas y desesperas del padrón 13304 de la localidad de Arachania 

A la Comisión de Legislación y Reglamento A.  

COMUNICACIONES GENERALES.  

-La Junta Departamental de Rocha y los señores Ediles hacen llegar sus saludos a la población 

deseando una feliz Navidad y un próspero Año Nuevo. 

TÉNGASE PRESENTE. 

-Saludos de diferentes organismos para estas fechas festivas. Corporación Rochense de Turismo, 

Intendencia de San José, Núcleo de Desarrollo Territorial, Junta Departamental de Montevideo, Junta 

Departamental de Río Negro y Senador Aníbal Pereyra. 

A conocimiento.  

ASUNTOS ENTRADOS FUERA DE PLAZO 

-La Contaduría de esta Junta ha realizado dos transposiciones de rubros en el presupuesto de esta Junta. 

A consideración.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, estamos poniendo a consideración el tratamiento de las transposiciones 

de rubros por la afirmativa, sírvanse indicarlo. 
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-(se vota) 29 en 29, afirmativo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Así mismo se incluirá en el acta del día de hoy. Le damos lectura. 

-(se lee) 

Rocha, 30 de diciembre de 2025. Señor Presidente de la Junta Departamental de Rocha, Miguel 

Sanguinetti, presente. De mi mayor consideración, cúmpleme en afirmar a usted que esta Junta deberá 

decidir en lo que se refiere a transposición del Grupo de Gastos de acuerdo a lo siguiente. Uno, 

transposición con destino al Grupo 2, Objeto 271, de inmuebles e instalaciones del Grupo 7, Objeto 

741, refuerzo del Grupo de Gastos de funcionamiento por 10.000 pesos. Se deja constancia que los 

gastos de dicho grupo a la fecha son los siguientes. Saldo a la fecha, del 741, 515.439. Del 271, saldo 

a la fecha, 25.686. La transposición es por 10.000 pesos. Esta transposición se basa en el artículo 10 

del Presupuesto General 2011-2015 que establece que las transposiciones de grupos se ajustarán a lo 

siguiente. A, solo podrán servir como refuerzos partidas que tengan asignación de carácter anual y no 

sean estimadas. B, el Grupo 0, servicios personales, no podrá ser reforzado ni servirá como reforzante. 

C, los renglones del Grupo 0 podrán reforzarse entre sí hasta el monto del crédito disponible y no 

comprometido. Sin otro particular, lo saludo atentamente, Jorge Molina, encargado de Contaduría. 

SEÑOR PRESIDENTE: Bien, estamos votando por la afirmativa. 

-(se vota) 28 en 28, afirmativo.  

Por la comisión de cultura 

SEÑOR PRESIDENTE: Estamos votando el tratamiento del informe por la afirmativa. 

-(se vota)28 en 28, afirmativo. 

-(se lee)  

Rocha, 29 de diciembre de 2025.  

Comisión de Cultura.  

Esta comisión se reúne en día de la fecha con la asistencia de sus integrantes, señores Ediles Nahuel 

García, Karina Terra, Catalina Ibáñez, Julia Altez y Joel Cedrés. Recibido el director de Cultura de la 

Intendencia Departamental, señor Fernando Abreu, se decide realizar investigación en torno a las 

lavanderas del arroyo de Rocha con el fin de realizar un homenaje en el próximo marzo. Citar a los 

alcaldes municipales y a los secretarios de las juntas locales del departamento, a fin de que reúnan 

documentación de personalidades culturales, profesionales, sociales y políticas destacadas de cada 

localidad, así como aquellos personajes destacados de hoy y de ayer. Suscribe en el presente informe, 

los señores Ediles Nahuel García, Karina Terra y Julia Altez. 

SEÑOR PRESIDENTE: Lo estamos votando por la afirmativa.  

-(se vota) 29 en 29, afirmativo. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Y debo rectificar ambas votaciones anteriores porque dije 28 Ediles en 28, 

así que rectificamos ambas en este acto. Por la afirmativa, sírvanse indicarlo. 

-(se vota) 29 en 29.  

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Edil, Julia Altez.  

SEÑORA EDIL JULIA ALTEZ: Solicitar que el segundo punto del informe vaya como una invitación 

a todas las juntas locales y municipios. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Con el agregado en el informe, el cual también se agregará al acta, 

pasamos al siguiente tema.  

-(se lee) 

Rocha, 30 de diciembre de 2025. Señor Presidente de la Junta Departamental de Rocha. Miguel 

Sanguinetti. Presente. De mi mayor consideración, cúmpleme informar a usted que la Junta deberá 

decidir en lo que refiere a transposición de grupos de gastos de acuerdo a lo siguiente. Uno, 

transposición con destino al Grupo 2, objeto 285, servicios informáticos y anexos del Grupo 7, objeto 

741, refuerzos de grupos de gastos de funcionamiento por 31.000 pesos. Se deja constancia que los 

saldos de dicho grupo a la fecha son los siguientes, del 741, 505.439, del 285, 344 pesos, a los que se 

les traslada 31.000. Esta transposición se basa en el artículo 10 del Presupuesto General 2011-2015 

que establece las transposiciones de grupos, se ajustarán a lo siguiente. A, solo podrán servir como 

reforzantes partidas que tengan asignación de carácter anual y no sean estimadas. B, el Grupo 0, 

servicios personales, no podrá ser reforzado ni servirá como reforzante. C, los renglones del Grupo 0 

podrán reforzarse entre sí hasta el monto del crédito disponible y no comprometido. Sin otro particular, 

lo saludo atentamente, Jorge Molina, encargado de Contaduría. 

SEÑOR PRESIDENTE: Lo estamos votando por la afirmativa.  

-(se vota) 29 en 29 es afirmativa. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, antes de finalizar la sesión del día de hoy, debemos decidir sobre 

el receso para el mes de enero de las sesiones plenarias de la Junta Departamental. La propuesta de la 

mesa es que el receso sea fijado entre el día 31 de diciembre y el día 24 de febrero, sin perjuicio de las 

potestades que, para la presidencia y el Intendente departamental, por supuesto, establece el artículo 

17 en su inciso segundo de nuestro reglamento el cual marca que se puede llamar a una sesión 

extraordinaria dentro del receso. Si los señores Ediles están de acuerdo, votamos el receso en ese rango 

de fechas. Por la afirmativa. 

-(se vota) 29 en 29. 

SEÑOR PRESIDENTE: A su vez, estamos convocando el día de hoy a la Comisión de Hacienda para 

el día viernes 2 de enero a la hora 18 en la Junta Departamental. ¿No hay más temas? No hay más 

temas. Les quiero desear, por supuesto, a todos los Ediles que el año 2026 sea un año de ventura sobre 
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todo para el señor Edil Fontes. Vamos a intentar quitarle la tarea de estar pendiente de las carreras del 

hipódromo. Así empieza con otros temas a venir a alegrarnos las tardes en la Junta. Bueno, sigo, 

además, y ustedes sabrán disculpar que estoy escuchando como una antena a los periféricos. Por eso 

le contesté al señor Edil Fontes. Muy bien. Sepan que es mi deseo que todos ustedes reciban el 2026 

con su familia en paz, tranquilos, y sobre todo poder dar vuelta a la página de un año que ha sido 

intenso para quienes trabajamos en la política. Un año que nos ha tenido ocupados permanentemente 

de los temas, por supuesto, de campaña electoral, pero también de los rochenses. Así que recarguemos 

baterías para seguir trabajando juntos por el Departamento de Rocha. Hay un pequeño presente de la 

Junta Departamental para los Ediles que, bueno, es más simbólico que otra cosa. Son agendas para que 

tengamos presentes los días que faltan para terminar el 2026. Al compañero Cristian González, le 

agradezco que se acerque a la mesa porque lenguaje de señas no... Ah, muy buena la acotación. En 

esta perspectiva de mejorar lo que es el sistema informático de la Junta Departamental y con una visión 

de futuro, se ha diseñado en la página de la Junta un buscador que, por supuesto, uno puede introducir 

una palabra o una frase y va a llevar directo al acta o al documento que contenga lo que uno quiere 

ubicar. Creo que es algo muy importante para ir desarrollando lo que es la página web de la Junta. Este 

es mérito del compañero Cristian que estábamos llamando hacia la mesa para que me aclara la seña. 

Así que vamos, como siempre les digo, trabajando para lo que es el avance de la Junta Departamental. 

Feliz año 2026. Se levanta la sesión. 

Así se hace siendo la hora 20:51 
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